

# 语 文 试 卷

**注意事项：**

- 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
- 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
- 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分150分，考试用时150分钟。

**一、现代文阅读（35分）****(一) 现代文阅读I (本题共5小题, 19分)**

阅读下面的文字，完成1~5题。

**材料一：**

你们来信常追问我：美是否纯粹是客观的或主观的？我曾经强调过这样从抽象概念出发来对本质下定义的方法是形而上学的。要解决问题，就要从具体情况出发，而审美活动的具体情况是极其复杂的。现在就从节奏感这一方面来谈一谈。

节奏是音乐、舞蹈这些最原始也最普遍的艺术所同具的一个要素。节奏不仅见于艺术作品，也见于人的生理活动。人体中呼吸、循环、运动等器官本身的自然的有规律的起伏流转就是节奏。人用他的感觉器官和运动器官去应付审美对象时，如果对象所表现的节奏符合生理的自然节奏，人就感到和谐和愉快，否则就感到“拗”或“失调”，就不愉快。例如听京戏或鼓书，如果演奏艺术高超，像过去的杨小楼和刘宝全那样，我们便觉得每个字音和每一拍的长短高低快慢都恰到好处，有“流转如弹丸”之妙。如果某句落掉一拍，或某板偏高或偏低，我们全身筋肉就仿佛突然受到一种不愉快的震撼。这就叫做节奏感。

为着跟上节奏，我们常用手脚去“打板”，其实全身筋肉都在“打板”。这里还有心理上的“预期”作用。节奏总有一种习惯的模式。听到上一板，我们就“预期”下一板的长短高低快慢如何，如果下一板果然符合预期，美感便加强，否则美感就遭到破坏。在这种美或不美的节奏感里你能说它是纯粹主观的或纯粹客观的吗？或则说它纯粹是心理的或纯粹是生理的吗？

节奏是主观与客观的统一，也是心理和生理的统一。它是内心生活的传达媒介。艺术家把应表现的思想和情趣表现在音调和节奏里，听众就从这音调节奏中体验或感染到那种思想和情趣。

节奏主要见于声音，但也不限于声音，形体长短大小粗细相错综，颜色深浅浓淡和不同调质相错综，也都可以见出规律和节奏。建筑也有它所特有的节奏，所以过去美学家们把建筑比作“冻结的或凝固的音乐”。一部文艺作品在布局上要有“起承转合”，这也是一种节奏。

现在再来回答开头时所提的那个问题。首先，美确实要有一个客观对象，要有“巧笑倩兮，美目盼兮”这样美人的客观存在。其次，审美也确要有一个主体，美是价值，就离不开评价者和欣赏者。如果这种美人处在空无一人的心境里，或一片漆黑的黑夜里，她的“巧笑倩兮，美目盼兮”能产生什么美感呢？凭什么说她美呢？就是在闹市大白天里，千千万万人都看到她，都感到她同样美么？

(摘编自朱光潜《谈美书简》)

**材料二：**

中国传统美学在“美”的问题上的一个重要的观点就是：不存在一种实体化的、外在于人的“美”，“美”离不开人的审美活动。

唐代思想家柳宗元有一个十分重要的命题：“夫美不自美，因人而彰。兰亭也，不遭右军，则清湍修竹，羌没于空山矣。”

柳宗元这段话提出了一个思想，这就是，自然景物要成为审美对象，要成为“美”，必须要有人的审美活动，必须要有人的意识去“发现”它，去“唤醒”它，去“照亮”它，使它从实在物变成“意象”。“彰”，就是发现，就是唤醒，就是照亮。外物并不能单靠了它们自己就成为美的。美离不开人的审美体验。这种体验，是一种创造，也是一种沟通，就是后来王阳明说的“我的心灵”与“天地万物”的欣合和畅、一气流通，也就是后来王夫之说的“吾心”与“大化”的“相值而相取”。对于柳宗元的这个命题，我们可以从以下几个层面来理解：

美离不开观赏者，而任何观赏都带有创造性。

一般人之所以容易接受“美是客观”的观点，其中一个原因是他们看到物是客观的，因此他们觉得物的美当然也是客观的。这座山是客观的，那么这座山的美当然也是客观的。这棵树是客观的，那么这棵树的美当然也是客观的。这里的错误是在于把“象”与“物”混淆起来了。在审美活动中，我们所面对的不是“物”，而是“象”。“象”，西方艺术家喜欢称之为“形式”，中国古代艺术家则常常称之为“物色”或“景色”。在审美活动中，“物”的有用性以及它的自然科学属性是不被注意的。审美观赏者注意的是“象”。在审美观赏者面前，“象”浮现出来了。一座山，它作为“物”，相对来说是不变的，但是在不同的时候和不同的人面前，它的“象”却在变化。“象”不能离开观赏者。“物”是实在的世界，“象”是知觉的世界。竹子是“物”，眼中之竹则是“象”。“象”是“物”向人的知觉的显现，也是人对“物”的形式和意蕴的揭示。

朱光潜谈美，总是一再强调指出，把美看作天生自在的物乃是一种常识的错误。他指出，“象”不能离开“见”的活动，有“见”的活动，“象”才呈现出来，所以美的观赏都带有几分创造性。他说：“见”为“见者”的主动，不纯粹是被动的接收。所见对象本为生糙紊乱的材料，经“见”才具有它的特殊形象，所以“见”都含有创造性。

美并不是对任何人都是一样的。同一外物在不同人面前显示为不同的景象，具有不同的意蕴。

一般人之所以容易接受美是客观的观点，还有一个原因，就是按照他们的常识，美对任何人都是一样的，是不会变化的。其实这种常识也是片面的。泰山的日出，它作为“物”，对每个观赏者都是相同的，但是，不同的观赏者，老人与小孩，诗人与音乐家，他们所看到的泰山日出的景象，往往很不相同。所以赫拉克利特说：“太阳每天都是新的。”费尔巴哈说：“每个行星都有自己的太阳。”卡西尔说：“如果我们说，两个画家在画‘相同的’景色，那就是在非常不适当当地描述我们的审美经验。”

(摘编自叶朗《美学原理》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）  
A. 在审美活动中，我们面对的是“象”；在日常生活中，我们面对的是“物”。  
B. 中国古代艺术家称“象”为“物色”“景色”，西方艺术家则称之为“形式”。  
C. “象”是知觉的世界，不能离开观赏者，是人对“物”的形式和意蕴的揭示。  
D. “物”是实在的世界，随“象”的变化而变化，具有实用性和自然科学属性。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）  
A. “词”又名“长短句”，它借助灵活的句式来传递我们内心的思想与情趣，这体现出生理与心理的统一。  
B. 材料一从分析节奏感入手阐释美的本质，进而得出解决问题不能从抽象概念而要从具体情况出发的结论。  
C. 一些人之所以认为美在客观，是因为他们把“物”与“象”相混淆，并且误认为美对任何人都是一样的。  
D. 朱光潜先生认为美的观赏都带有几分创造性，可见“美不以人的意志为转移”这一说法具有一定片面性。

3. 下列选项中，最能支撑材料一观点的一项是（3分）  
A. 世界并不缺少美，而是缺少一双发现美的眼睛。  
B. 梅花的美在梅花本身，与人没有关系。  
C. 一千个人心中有一千个哈姆雷特。  
D. 美是事物在人主观中的反映，是一种观念。

4. 如何创作一段节奏感美妙的音乐？请结合材料一谈谈你的看法。（4分）

6

官方微博公众号：zizzsw  
官方网站：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)

咨询热线: 010-5601 9830  
微信客服: zizzs2018

我们进了院门，又进了我家居住的南房。姥姥惊讶地叫了一声：“这是谁家的娃娃，你怎么领进来了？”母亲说：“他阿妈死了，洋洋他爸也差一点死掉。”然后拿着信念起来，还没念完，姥姥就哭了。她是一个谁死都会哭的人，何况是一个为救父亲而死的人。她倒动着小脚过去，一手抱住才让的头，一手摸着他的光脊梁：“没娘的娃娃太孽障（可怜），大夏天还穿着皮袍，光身子上连个衬衣也没有。”说着又哭。母亲也抹起了眼泪。姥爷长叹一声说：“这是恩人的娃娃，我们不能对不起。”我那时还不理解父亲信中的话，也不理解大人们的眼泪，只觉得家里来了一个小藏族人，他已经没有阿妈了。我警惕地想：是不是他没有了阿妈，就来这里找阿妈？这里的阿妈是我的阿妈。才让一看姥姥摸他的光脊梁，就懂事地把堆在腰里的皮袍提起来穿在了身上，而且像汉族人一样两只胳膊都套进了袖子。姥爷说：“别看他又聋又哑，心里明得像镜儿。”我走过去，站到姥姥跟前，想着姥姥的手也会放在我的肩膀上，但是姥姥没有。我于是解扣子脱衣服，也想露出光脊梁来。姥爷立刻制止了我。我哼一声，不服气地望着才让。

晚饭后，母亲开始翻箱倒柜寻找衣服，几乎把我换洗的衣服全部翻了出来。我拿了这件又抓起那件：这是我的，这也是我的。母亲夺过去说：“洋洋，懂事些，不能让才让光身子上裹皮袍，穿了热，脱了冷，没有衬衣和外衣怎么行？”才让知道在说他，一眼不眨地盯着母亲的嘴。母亲又摸摸他蓬乱的头发和结了垢痂的耳朵后面，进厨房烧水去了。洗澡的时候，母亲要脱才让的皮袍，才让躲闪着。母亲说：“洋洋，你也脱。”我转眼精赤了，站到木盆里往身上擦水。才让看着，虽然还有些畏葸，却没有拒绝母亲解开他的皮袍腰带。后来我知道，这是才让第一次洗热水澡。

接下来，才让遇到了许多第一次：第一次住在房子里，第一次睡炕，第一次穿上衬衣衬裤，第一次盖被子，第一次需要去厕所方便。他把全部注意力集中在眼睛上，看别人怎么做，尤其会盯着我，我的所有举动对他都是一种示范。可我并不喜欢这样，不止一次地说：“你别学我。”母亲说：“为什么？”我噘着嘴说：“他是外人。”母亲失望地说：“你咋是这样一个孩子？”我也不知道我为什么会这样，在我对才让的排斥里，有一种孩子气的嫉妒：凭什么他得到了大人们那么多的关注，甚至超过了我？有一种可以用残忍来形容的优越和歧视：你不会说话，我会；你的耳朵是摆设，我不是；你没有阿妈，我有；你没有衬衣衬裤，我不仅有还可以多出来让你。但才让并不是一无所有，我懊恼地发现，其实他拥有的比我更多，我甚至都不能跟他平起平坐——他有比我更明亮的眼睛，有比我更强壮的身体，有一件穿上去像个小大人的皮袍，有一双皮制的小靴子，有一种迅速理解对方的聪明和一学就会的本领。更重要的是，他有一股酥油味，皮袍上有，头发上有，肌肤上有，就算浑身上下洗了一遍，依然会浓浓的散发出来，好像他是一个被酥油孕育的生命、一个从温热的酥油河里捞出来的孩子，那种甜丝丝的腥香漫透在骨头中和血肉里。我喜欢酥油味，我恨我没有酥油味，更恨才让拥有酥油味。

就这样，才让成了我家的一员。

（有删改）

语文·第5页（共10页）



语文·第6页（共10页）

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 文中两次写到才让到来那天是个阳光灿烂的日子，强调了那一天给“我”留下的深刻印象。
- B. “他吃惊地后退着”“好几次都想停下来”等细节，写出了才让初到我家时的紧张与抵触。
- C. 才让身上浓浓的酥油味，他穿的皮袍，具有草原藏民的典型特征，也带着鲜明的时代色彩。
- D. “后来才让对我说，他当时忐忑极了”，暗示了之后才让与“我”之间的关系可能发生了改变。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说善用语言描写刻画人物，年轻藏族人在文中着墨不多，但他不太会说汉话、热情固执的形象让读者印象深刻。
- B. “我”对才让的到来有些排斥，这反映了“我”害怕才让抢走阿妈，羡慕才让拥有很多优点等复杂的心理感受。
- C. 小说以“才让朝我家走来”开篇，起笔虽稍显突兀，但具有聚焦的效果，同时与小说结尾照应，结构严谨。
- D. 小说围绕才让来“我”家这一事件娓娓道来，貌似平铺直叙，波澜不惊，实则饱含着作者深切真挚的情感。

8. 小说以孩子的视角进行叙述，这样写有什么好处？请结合文本简要分析。（4分）

9. 很多人用“质朴”一词评价《雪山大地》，请从语言和人物两个方面谈谈你的理解。

（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

张良字子房，其先韩人也。大父开地，相韩昭侯、宣惠王、襄哀王。父平，相釐王、悼惠王。平卒，卒二十岁，秦灭韩。良少，未宦事韩。韩破，良悉以家财求客刺秦王，为韩报仇，以五世相韩故。

良尝学礼淮阳，得力士，为铁椎重百二十斤。秦皇帝东游，良与客狙击秦皇帝，误中副车。秦皇帝大怒，大索天下，求贼急甚。良乃更名姓，亡匿下邳。

良尝间从容步游下邳圯上有一老父至良所直堕其履圯下。顾谓良曰：“孺子，下取履！”良愕然，欲欧之，为其老，乃强忍，下取履，因跪进。父以足受之，曰：“孺子可教矣。后五日平明，与我期此。”五日平明，良往。父已先在，怒曰：“与老人期，后，何也？去，后五日蚤会。”五日，鸡鸣往。父又先在，复怒曰：“去，后五日复蚤来。”五日，良夜半往。有顷，父亦来，喜曰：“当如是。”出一编书，曰：“读是则为王者师。”遂去不见。

(节选自《汉书·张良传》)

材料二：

夫子房受书于圯上之老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者出而试之。观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义。而世不察，以为鬼物，亦已过矣。且其意不在书。当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士，其平居无事夷灭者，不可胜数。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间。当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣！千金之子，不死于盗贼。何哉？其身可爱，而盗贼之不足以死也。子房以盖世之才，不为太公之谋，而特出于荆轲之计，以侥幸于不死，此圯上老人所为深惜者也。夫老人者，以为子房才有余，而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则？非有平生之素，卒然相遇于草野之间，而命以仆妾之役，油然而不怪者，此固秦皇之所不能惊而项籍之所不能怒也。

(节选自苏轼《留侯论》)

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

良尝间[A]从容[B]步[C]游下邳圯上[D]有一老父[E]至良所[F]直墮[G]其履[H]圯下。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 平明，指天刚亮时，与文中的“夜半”“鸡鸣”一样，代表十二时辰中的不同时间。  
B. 期，指约定、约会，与陶渊明《归去来兮辞》中“帝乡不可期”的“期”意思相同。  
C. 微见，文中指微微显露，其中的“微”与成语“见微知著”中的“微”意思不同。  
D. 爱，有珍惜、爱惜之义，文中“其身可爱”一句，可以理解为“他们的生命宝贵”。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 桥上老人给张良兵书这件事，其实具有圣贤相互提醒告诫的意义，但世人并不明白其用意，把老人当作鬼神，这一想法是有些荒谬的。

语文·第7页(共10页)



语文·第8页(共10页)

- B. 苏轼认为，张良和老人并无交情，却被要求做低贱之事，张良很自然，不以为怪，这就是秦始皇不能使他害怕，项羽不能激怒他的原因了。  
C. 张良祖籍韩国，他的祖父和父亲在韩国一共为五代君王做过宰相，后来秦灭了韩国，张良以全部家财寻求刺客刺杀秦王，为韩国报仇。  
D. 老人与张良说好五日后平明时在下邳桥上相见，但张良却连续两次迟到，令老人非常生气，第三次他提前到达，才得到了老人的谅解。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 良愕然，欲欧之，为其老，乃强忍，下取履，因跪进。

(2) 夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。

14. 材料二中，苏轼认为圯上老人羞辱张良的原因有哪些？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这两首宋诗，完成15~16题。

題谷熟驛舍

晁补之

其一

驛后新築接短牆，枯荷衰柳小池塘。

倦游到此忘行路，徒倚軒窗看夕陽。

其二

一官南北鬓將華，數亩荒池淨水花。

扫地開窗置書几，此生隨處便為家。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 第一首诗中诗人因倦游而迷失道路，只身久久凝望着远天那一抹秋日的夕阳。  
B. 第二首诗中诗人扫净尘土，推开窗户，归置好书籍、桌椅，享受这闲暇时光。  
C. 两首诗都题于谷熟驿站，都借“池塘”这一意象写出了眼前风物的荒芜静寂。  
D. 诗人借两首诗交代自己的境遇：疲倦不堪、漂泊不定、衰老将至，令人唏嘘。

16. 两首诗都写于作者在谷熟驿舍停留期间，但作者心境却有不同之处，请简要分析。

(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《孟子·梁惠王上》里有“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，与《礼运》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句观点相通，都体现出了儒家文化的仁爱思想。

(2)唐代诗人经常借“汉”来隐晦记叙本朝事件，如高适的《燕歌行》中开篇即以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句写出了开元年间的征戍之事。

(3)“杜鹃”是中国古代诗词中的常见意象，古人常借之以抒发哀怨凄凉之情，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用（20分）

阅读下面的文字，完成 18~22 题。

夏日夜间，一帮小孩捉迷藏，夜深了也不归宿。这时，各家大人就会出来找。找着了，还赖着不肯回，大人出手就打。父亲也会出来找我，他号准我的脉，料定我会往哪儿躲，一下子就逮个正着。见了面，老远扬起右手，作狠抽狠揍状。我晓得，那是唱戏的吹胡子——（A），父亲的巴掌不会落下，吓唬而已。

父亲在家里，从来不发脾气；对外人，更是笑颜相对。四弟元气足，疯劲大，拳头硬，诨名“四乱子”，与小朋友玩耍，常常话不投机就“看家伙”。有的家长就找上门来，向我父亲告状。父亲总是千赔礼，万道歉，答应等“四乱子”回来，好生收拾收拾。四弟察知有人告状，跟手蹑脚踅回，躲在屋角，等着挨训。然而父亲故作视而不见状，仿佛啥事也没有发生。

是①吗？非也。“行要好伴，住要好邻”“恼个邻居瞎只眼”是他的口头禅。事后见了那曾被四弟欺负的小朋友，他总会好言抚慰。父亲对四弟的“劣行”睁一只眼，闭一只眼，②放任自流，③他晓得四弟只是顽童意气，骨子里还是个仁义的孩子。父亲有句挂在嘴边的话是“牛大自耕田”，因此，对一时过错无须责打，重在④言传身教。果然，四弟上学后，各方面表现皆佳。

后来，我去北京念大学，上学时因直言贾祸，陷入困境，只觉得脚板上钉钉——(B)。我惶惑，写信给父亲，说不想念书了，干脆回家种田。父亲回信：“人都有七灾八难，捆起来经住打，牙打碎了往肚子里咽，挺一挺就过去了。大丈夫要能屈能伸，一根扁担能睡三个人，天无绝人之路。”

“一根扁担能睡三个人”，这句话给了我力量。我后来遇到过更大的苦境、逆境，也都是靠了这种信念，咬牙度过。

18. 下列句子中的“就”与文中加点的“就”，意义和用法相同的一项是（3分）  
A. 夏日晚间，一帮小孩捉迷藏，夜深了也不归宿。这时，各家大人就会出来找。  
B. 恭喜你！我就知道你能成功。  
C. 她们心不在焉地胡乱吃几口，扔下碗就开始梳妆打扮。  
D. 包扎所就包扎所吧！反正不叫我进保险箱就行。

19. 下列选项中，与第一段“他号准我的脉”所用修辞手法相同的一项是（3分）  
A. 像鸽子笼一般地分得均匀，每边八排，每排五户，一共八十户一楼一底的房屋。  
B. 在这个物欲横流、人心浮躁的世界，每个人都应该再读一遍鲁迅。  
C. 从叶子演变成的、有白色茸毛的花朵，谦虚地掺杂在乱草的中间。  
D. 月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。

20. 文中画波浪线的语句富有表现力，请作简要赏析。（6分）

21. 请在文中画横线处填入恰当的关联词语或成语。（4分）

22. 歇后语由前后两部分构成，通常说出前半截，“歇”去后半截，就可以领会和猜出它的本意。请将文中的歇后语补充完整。（4分）  
唱戏的吹胡子——  
脚板上钉钉——

**四、写作（60分）**

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）  
高三已至，有同学在教室黑板上写下“浩瀚的宇宙间，我看见叶的细节”这样一句话。  
这一情景引发了你怎样的感悟和思考？请写一篇文章，表达你的看法。  
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线